



陳繁昌教授，香港科技大學校長。出身筲箕灣阿公岩，獲獎學金遠赴美國加州理工學院修讀本科及碩士課程，並在史丹福大學攻讀博士。留美四十年，歷任耶魯大學及加州大學洛杉磯分校（UCLA）教授、美國國家科學基金助理署長。陳教授大半生尋找教研夢，對教育、科技發展、培育年輕一代亦有獨到見解。

兒

時總會在新年時許下願望，卻從未認真想過願望會否成真。倒是年過六十歲，人生閱歷豐富了，有時會反問自己，為甚麼願望不可能成真？這正是我一直相信的Can Do精神。二〇一五年並非一帆風順，但對香港科技界的同行，今年可說是豐收年。二〇〇九年我回港出任科大校長，第一時間瀏覽政府網頁，尋找負責科技政策的政府部門，發現相關部門在政府架構內處於較為不顯眼的位置，對我來說有點匪夷所思。六年後，政府終於成立創新及科技局，這是香港科技界的新里程，雖經歷三年爭拗，畢竟創科局也順利誕生。港科院可以跟現有的科技機構如香港工程科學院及香港科學會合作，推動香港的創新科技發展，這真是夢寐以求的盛事。

這份鼓舞人心的驚喜增添我對前景的信心，也令我回想二〇一一年，科大同學統籌一個別開生面的分享會「JUST Great Minds」，邀請十位科大教授任擇題目與同學分享，這些題目都甚具啟發性，透過互動和分享，令同學從多角度思考問題。猶記得有教授以「快樂」為題，分享如何發現快樂的真諦。我以「HKUST in 2031」為題，跟大家分享心願，天馬行空去想像科大二十年後的未來，鼓勵同學敢於夢想。我列出十個願望，希望於可見將來能夠實現，說真的，當我準備講辭時，是希望利用這個想法去鼓勵師生懷着雄心壯志訂立目標，沒有信心這些願望會否成真。

當時，我其中一些願望是科大畢業生可以發明如蘋果產品一般深受世界各地爭相追捧的產品，並

新年夢想，可否成真？

於珠三角創建最具價值的IT公司，成為世界級的企業家。幾個年頭過去，科大校友汪滔創立的大疆創新（DJI）所研製的無人駕駛飛機已成為全球航拍用家最喜愛的產品，而汪滔亦獲《福布斯中國》選為「十大中國創新人物」之一。那時候，我還希望科大能成為最受國際生歡迎的大學，今天科大的國際化有目共睹，在全球大學就業能力調查排名第十四位，畢業生備受全球認同。另一個願望是科大畢業生和教授能夠成為諾貝爾獎得主，當然有科大校友得到諾貝爾獎大概言之尚早，畢竟這是最高的榮譽，然而，看見首位中國著名女科學家屠呦呦經過幾十年的努力終於奪得這項榮譽，而科大部青雲教授也是二〇一四年諾貝爾化學獎大熱，我亦不禁對自己的夢想增添信心。

二十五年前，一群有心人在香港成立首間研究型大學，以國際最高的標準為目標，今天的科大真的不負眾望，成為全球排名前別的大學，教授的研究成果廣受認同，畢業生人才輩出，這一切令我相信夢想是可以成真的！二〇一六年已開始了，讓我們敢於夢想，勇於追求理想，努力實踐，只要有信心有毅力，總會有圓夢的一天。☺

